

*Белюков Д.А.,
кандидат исторических наук, доцент,
декан социально-гуманитарного факультета Великолукской
государственной академии физической культуры
и спорта, председатель Общественного совета
по вопросам историко-культурного наследия г. Великие Луки,
член Центрального Совета и заместитель председателя Псковского
регионального отделения Союза краеведов России*

Из истории спортивной жизни города Опочки Псковской губернии в начале XX в.

В статье рассматриваются вопросы спортивной жизни уездного города Опочки Псковской губернии в начале XX в.: деятельность Опочецкого общества «Здоровье и спорт», а также организация зимнего катка для жителей города.

Источниковой базой исследования стали документы из фондов Государственного архива Псковской области.

Фонд 20. Канцелярия Псковского губернатора (1772-1918 гг.). Опись 1.

- дело 2895. Устав Опочецкого общества «Здоровье и спорт». Краткий отчет Совета общества (1910-1912 гг.);

- д. 2951. Дело о доставлении сведений о деятельности в 1911 году всех образованных по закону 4 марта 1906 г. в г. Пскове обществах и союзах (1912 г.);

- д. 2953. Сведения и списки о всех существующих в Псковской губернии обществах (1912-1913 гг.).

Кроме того, привлекались извлечения из воспоминаний опочецкого краеведа Александра Ивановича Белинского и дневниковых записей Ираиды Валентовны Егоровой с примечаниями краеведа Нины Михайловны Кург (дочери И.В. Егоровой), любезно предоставленные нам Ольгой Сергеевной Григорьевой, Заслуженным учителем России, учителем истории средней общеобразовательной школы № 4 г. Опочки.

После революционных потрясений 1905-1907 гг. процесс формирования гражданского общества в России пошел более интенсивно. Согласно Манифесту 17 октября 1905 г. «Об усовершенствовании государственного порядка» разрешалось создание различных общественных и политических организаций. 4 марта 1906 года были введены «Временные правила об обществах и союзах», ставшие важным правовым актом и серьезным шагом на пути превращения самодержавия в буржуазную монархию. По закону 4 марта 1906 года упрощался порядок создания обществ и союзов в Российской империи. Временные правила давали официальные понятия общества, союза и профессионального общества; подчеркивали некоммерческий (бесприбыльный) характер их деятельности; устанавливали порядок их создания; определяли требования к учредительным документам, особенности образования и функционирования объединений в зависимости от участия в гражданско-правовых отношениях, порядок ликвидации и использования имущества этих организаций.

Согласно «Временным правилам об обществах и союзах» на местах создавались «губернские (областные) и городские по делам об обществах и союзах присутствия» для наблюдения за учреждением и деятельностью обществ и союзов. Присутствие осуществляло регистрацию программных документов и уставов обществ и союзов, контролировало их деятельность в губерниях (областях), городах. По распоряжению губернатора (градоначальника) или по поручению присутствия одним из его членов проводилось предварительное рассмотрение дела об открытии общества. Решение присутствия о создании общества могло быть обжаловано в Первом департаменте Сената. Губернатор (градоначальник) в случае несогласия с решением присутствия имел право приостановить его исполнение и представить дело министру внутренних дел, который либо предлагал губернатору (градоначальнику) привести решение в исполнение, либо входил в Сенат с представлением о его отмене. Присутствия, как местные административные учреждения, существовали в 1906-1917 гг.

Таким образом, «губернские (областные) и городские по делам об обществах и союзах присутствия» рассматривали вопросы о регистрации различных обществ и организаций, в том числе и спортивных, в соответствии с установленным законом порядком и процедурой. Началось бурное организационное оформление спортивного движения, в том числе и на территории Псковского края.

В начале 1910 г. в городе возникла инициативная группа, которая решила организовать *Опочецкое общество «Здоровье и спорт»*. Среди учредителей были учитель городского училища Владимир Иванович Раевский, потомственный почетный гражданин Василий Александрович Тимофеев и другие. В короткое время ими был разработан Устав Общества, который должен был пройти утверждение в Псковском губернском по делам об обществах и союзах присутствии.

Согласно Уставу Общество ставило перед собой цель «содействовать физическому развитию лиц обоего пола: взрослых, детей и учащихся и дать возможность более тесного общения лицам, занимающимся каким-нибудь видом спорта». Для достижения цели Общество имело право устраивать физические упражнения и подвижные игры, создавать и арендовать для этого помещения, а также площадки и сады для игр в лаун-теннис, крокет, кегли для «гигантских шагов», гимнастических снарядов, для езды на велосипедах. Также устраивать каток, ледяные горки, купальни, тир для стрельбы в цель; приобретать и отдавать за небольшую плату на прокат лодки, лыжи и т.д. Предполагалось проводить публичные состязания в физических упражнениях и подвижных играх, содействовать организации экскурсий, загородных прогулок и поездок для взрослых, учащихся и детей под руководством опытных лиц. Для обучения начинающих Общество могло создавать курсы гимнастики, фехтования и т.п. Пропагандировать физическую культуру общество планировало с помощью лекций и бесед, а также организацией концертов, спектаклей, литературных, музыкальных и танцевальных вечеров и гуляний, детских литературных утренников, праздников для детей и учащихся. По мере развития Общество могло устраивать свои отделения.

Для успешного достижения своей цели Общество было вправе приобретать и отчуждать движимое и недвижимое имущество, вступать в обязательства, выступать истцом и ответчиком в суде.

В состав Общества входили почетные, пожизненные и действительные члены. Членами Общества могли быть лица обоего пола, достигшие 21 года. Не могли стать членами общества: лица, подвергшиеся ограничениям в правах по решению суда, низшие военные чины и юнкера, несовершеннолетние и учащиеся. Почетным членом могло стать лицо, которому Общество выразило уважение и признательность за оказанные услуги или покровительство. Пожизненным членом становилось лицо, внесшее единовременно в казну Общества взнос не менее 50 рублей. Для действительных членов ежегодный взнос составлял 2 рубля.

Управление делами Общества осуществляли Общее собрание и Совет общества. Однако для устройства спектаклей, вечеров, экскурсий и т.п. Совет мог создавать особые комиссии, в состав которых имели право входить и приглашенные специалисты. В Совет общества входили председатель, его товарищ (заместитель), члены Совета (от 4 до 8 человек) и кандидаты к ним (от 3 до 5 человек). Совет избирался Общим собранием на один год. Из членов Совета выбирались секретарь и казначей.

30 марта 1910 г. Псковское губернское по делам об обществах и союзах присутствие на своем заседании рассмотрело устав Опочецкого общества «Здоровье и спорт». Обществу было отказано в регистрации, т.к. в уставе не указывался район деятельности Общества и не определялось, на каких основаниях могли участвовать в его жизни дети и учащиеся. Нарекания вызвал также пункт о приглашении посторонних лиц к работе в особых комиссиях. Названные замечания были объявлены учредителям, которые в самые короткие сроки внесли изменения в устав. В частности, районом деятельности Общества провозглашался Опочецкий уезд Псковской губернии; дети и учащиеся могли пользоваться учреждениями Общества «под наблюдением его членов». От приглашения посторонних лиц было решено отказаться. 16 сентября 1910 г. в Псков было направлено повторное прошение о регистрации Общества с измененным уставом. 2 ноября 1910 г. Опочецкое общество «Здоровье и спорт» было зарегистрировано.

О деятельности Общества мы можем судить из краткого отчета Совета общества за 1910-1911 гг. на имя Псковского губернатора от 25 апреля 1912 г. Общество приступило к работе 19 ноября 1910 г., когда состоялось его первое Общее собрание. На нем был выбран Совет общества: председательница – Мария Петровна Варнек, товарищ председательницы – Павел Петрович Смирнов, члены – потомственный почетный гражданин Василий Александрович Тимофеев (казначей), Василий Васильевич Ягин (секретарь), учитель Опочецкого городского училища Владимир Иванович Раевский, Михаил Максимович Иванов, Григорий Иванович Байков. Два других Общих собрания за отчетный период состоялись 28 ноября 1910 г. и 1 июня 1911 г. В общей сложности, ими были вынесены 11 постановлений, которые позволяют судить о намерениях Общества. Среди них: печатание устава Общества, устройство катка, определение места для него и взимание платы за пользование им, выписка спортивных журналов, разрешение взять кредит в размере до 350 рублей. Также планировалось арендовать место для устройства лыжных игр, приобрести приборы для игр и

лодок, установить размер платы за пользование площадками для игр, приборами для игр и лодками. Для руководства детскими играми и организации наблюдения за детьми во время игр и прогулок в окрестностях города предполагалось приглашение опытного преподавателя.

В короткие сроки общество организовало каток. Летом в прокат сдавались лодки за небольшую плату (сначала за 30 копеек, потом – за 20). Две лодки были безвозмездно переданы Обществу Павлом Павловичем Большовым, за что ему была выражена благодарность. Но не всем планам было суждено сбыться. От выписки спортивных журналов пришлось отказаться из-за отсутствия средств. По той же причине не проводились занятия с детьми. Кроме того, городская управа первоначально отказала в просьбе предоставить городской вал для устройства лыжного спорта и детских игр. Однако позднее управа сдала в аренду остров рядом с городским валом (между валом и мельницей) на 12 лет за плату 75 рублей в год. Уже с 1913 г. планировалось эту работу организовать. В 1911 г. членами общества являлись 72 человека. По состоянию на 30 июня 1913 г. – 65 человек.

Можно только предполагать, как сложилась бы дальнейшая судьба общества «Здоровье и спорт», если бы не начавшаяся в 1914 г. Первая мировая война. Тем не менее, можно вполне определенно утверждать, что Опочечское общество «Здоровье и спорт» - одна из первых спортивных организаций Псковской губернии, ставившая перед собой задачу физического развития «лиц обоего пола», единственная организация, которую возглавляла женщина. Уставом Общества особое внимание уделялось физическому развитию детей и учащихся.

Однако было бы несправедливо говорить, что спортивная жизнь Опочки в начале XX в. ограничивалась только лишь деятельностью общества «Здоровье и спорт». Согласно воспоминаниям А.И. Белинского в Опочке было два катка, которые активно использовались местными жителями. Один перед запрудой (вблизи Успенской церкви и Вала – прим. Н.М. Кург). Другой – ниже запруды, за городской тюрьмой (за северным 2-х этажным корпусом на Соборной площади – прим. Н.М. Кург). Вход на каток был платный. Плата составляла 5 копеек. Мальчишки перелезали через барьер и катались бесплатно. Догнать и выгнать их было невозможно. Фигурное катание показывали два человека в городе. Это – учитель рисования городского училища Альбов и мелкий чиновник Павел Великотный. Им старались подражать, но такого мастерства не мог никто добиться. И.В. Егорова, относя описываемые события к 1912 г., добавляет: «Молодой Валент Яковлевич Плотников (отец И.В. Егоровой – прим. авт.) вместе с невестой ходил на городской каток. Невеста в длинной плиссированной юбке, в красном жакете и шапочке носилась по льду. Наблюдающая публика с восхищением смотрела на них».

Возможно, существовали и другие примеры изучаемого нами явления, которые могли бы дать более полную картину спортивной жизни уездного города Опочки Псковской губернии в начале XX в.